

**ЗНАЧЕНИЕ ПРОЦЕССОВ ПОЛИТИЧЕСКОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ В
ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ УЗБЕКИСТАНА**

Ибодулла Кунгиров,
кандидат исторических наук,
Узбекский университет журналистики и массовых коммуникаций

АННОТАЦИЯ

Политическое оздоровление общественной жизни, демократизация органов управления и контроля естественным образом опираются на политическую модернизацию. Политическая модернизация создает условия для появления новых, политических институтов. Также будут развиваться и приобретать новую сущность существующие политические институты. Поэтому большое значение в политической жизни Узбекистана имеют различные реформы, обновления и модернизационные процессы. В данной статье анализируется значение политических модернизационных процессов в общественно-политическом развитии Узбекистана на научной и творческой основе.

Ключевые слова: Политическая модернизация, политические институты, политическая стабильность, социальная сфера, образование, политическая структура, политическая жизнь, выборы, референдумы, политические взгляды, политические партии.

Политическое оздоровление социальной жизни общества, демократизация органов управления и контроля естественным образом опираются на политическую модернизацию. В процессе политической модернизации создаются новые политические институты, а существующие политические институты развиваются и обретают новый смысл. В таких условиях, с одной стороны, поддержание политической стабильности, являющейся важным условием общественного развития, становится объективной необходимостью, а с другой стороны, необходимо расширять возможности повышения политического участия и активности граждан. Поэтому проводимые реформы, обновления и модернизационные процессы являются одним из важнейших вопросов политической жизни нашей страны.

В 2017-2021 годах Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан также акцентирует внимание на углублении демократических реформ и модернизации страны как приоритетных направлений совершенствования системы государственного и общественного строительства.

Политическая модернизация предполагает создание определённых политических институтов, которые должны способствовать реальному участию населения во властных структурах и влиянию народных масс на принятие конкретных решений.

Её составляющие:

- Приближение к дифференцированной политической структуре с высокой специализацией политических ролей и институтов;
- Эволюция политической системы в направлении создания современного суверенного государства;
- Усиление роли государства;

- Расширение сферы действия и усиление роли законодательного поля, объединяющее государство и граждан;
- Рост численности граждан (лиц с политическими и гражданскими правами), расширение привлечения к политической жизни социальных групп и индивидов;
- Возникновение и рост политической бюрократии, превращение рациональной деперсонифицированной бюрократической организации в доминирующую систему управления и контроля;
- Ослабление традиционных элит и их легитимности, усиление модернизаторских элит. [1.]

Политическая модернизация началась с появления в Европе первых национальных централизованных государств, углубление политической модернизации в Европе и Америке привело к увеличению количества централизованных государств, установлению конституционного строя, парламентской форме правления, внедрению принципа разделения властей, всеобщего избирательного права, становления политических партий и движений, правового государства, развитию демократии и внедрению паритетной демократии. В то же время она привела и к региональной и глобальной экспансии централизованных буржуазных государств, процесс образования мировых колониальных империй (начало XVI в.) и — в XIX в. — к развитию империализма как высшего, системного способа такой экспансии, направленного на разделение мира на зависимые территории и зоны влияния.

Глядя на историю теории модернизации, этот процесс начал складываться в 50-60-е годы 20 века. Эта теория условно прошла в своем развитии три стадии развития. То есть в 50-х-60-х, 60-х-70-х и 80-х-90-х годах XX в.

Модернизация (англ. Modernization- изменение, обновление, модернизация) - 1. Индустриализация, социальный процесс, выражающий подъем развития аграрного, исторического и современного обществ на новый этап в ходе индустриализации. Она требует модернизации всех сторон жизни общества: экономики, политики, социальной и духовно-образовательной сферы. Французский ученый Э. Дюркгейм интерпретирует модернизацию как процесс социальной дифференциации, а немецкий социолог М. Вебер - как процесс рационализации. 2. Модель общественного развития, предложенная представителями американской школы функционализма в 1950-60-х гг. По его словам, основным фактором, представляющим сущность модернизационного процесса, является появление вместо традиционных ценностей современных подходов, тормозящих общественное развитие и экономическое развитие. [2.]

В 60-х годах 20 века западные ученые, разработавшие теорию модернизации, выдвинули идею о том, что «устойчивое» политическое развитие является условием социально-экономического развития. Они разрабатывают различные теории устойчивости. В научной литературе, посвященной теории модернизации тех времен, представители «консервативного» и «либерального» направлений дают научные выводы, исходя из своих политических взглядов, на вопрос «что такое фактор стабильности?».

Представители «консервативного» направления (С. Хантингтон, Дж. Нельсон, Х. Линц и др.) считают, что основной проблемой модернизации является конфликт между мобилизацией населения, вовлечением в политическую жизнь и наличием необходимых структур и механизмы защиты и реализации интересов населения. В то же время нежелание населения использовать институты власти приводит к дестабилизации политической системы. Утверждается, что приспособляемость политических институтов к изменяющимся условиям является главной задачей политической модернизации. [3.]

Сторонники «либерального» направления (Р.Даль, Г.Алмонд, Л.Пей и др.) основным содержанием модернизации понимали установление открытой общественно-политической системы путем ускорения социальной мобилизации и объединения населения в единое целое политическое общество. Например, Г. Алмонд и Д. Пауэлл считали главным критерием политической модернизации степень вовлеченности населения в систему политического представительства: «Характер и развитие модернизации зависят от открытой конкуренции свободных элит и степени вовлечение простых граждан в политический процесс» [4.]

Политическая модернизация - прежде всего процессы регулирования административно-политических границ, установления национальных или федеративных государств, укрепления органов государственной власти, улучшения их распределения; во-вторых, это важный инструмент в осуществлении структурных изменений государства в экономической, политической и социальной сферах при сохранении стабильности и внутренней гармонии общества.

в-третьих, важные аспекты политической модернизации проявляются в повышении активности граждан в политической жизни страны, обеспечении участия населения в политических процессах (т.е. выборах, референдумах);

в-четвертых, политическая модернизация - обеспечивая политическое демократическое управление, также выполняет такие задачи, как повышение политической и правовой культуры граждан, расширение их политического сознания и политического мышления.

По мнению ряда ученых, модернизация имеет культурные, социокультурные характеристики и охватывает все сферы общественных отношений. Например, Б.С. Старостин пишет: - «Целью и смыслом модернизации является не только экономический рост, но и достижение определенного уровня развития социальной культуры, включающей в себя технологическую культуру, управленческую культуру, политическую и культуры».[5.]

Следует подчеркнуть, что государство играет важную роль в модернизации общественно-политической жизни нашей страны. Эта особенность во многом объясняется тем, что государство взяло на себя ответственность как главного реформатора в развитии предпринимательства в нашей стране и коренном обновлении экономики республики.

Процессы политической модернизации в Узбекистане относятся к эндогенно-экзогенному типу, то есть этот процесс осуществляется на основе собственных традиций, культуры и практики народа, а также приобретенных ценностей. Также модернизация строится на основе достижений общечеловеческого мышления и

традиций национальной культуры, опирается на уверенность людей в своих силах и возможностях. Модернизация служит развитию предприимчивости в сознании людей, эффективных методов управления экономикой, а также повышению политической активности и культуры граждан.

Потребуется некоторое время для реализации модернизационных процессов в нашей стране. В то же время политическая модернизация основывается на политической стабильности и национальном согласии. Если в обществе не установилась политическая стабильность и порядок-дисциплина, никакая модернизация не может быть осуществлена. Не будет преувеличением сказать, что политическая стабильность, являющаяся одним из важных условий процесса модернизации, в Узбекистане полностью установилась, особенно в последние пять-шесть лет, благодаря независимости. Следует отметить, что успешное прохождение 15-16 сентября текущего года в Самарканде 22-го заседания Совета глав государств Шанхайской организации сотрудничества под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева свидетельствует о том, что Республика Узбекистан принимает активное участие в решении проблем регионального и глобального характера. В целом это процессы свидетельствуют об успешном протекании процессов общественно-политического развития и модернизации Узбекистана.

Подытожив, можно отметить, что общественно-политическое развитие Узбекистана создает широкие возможности для модернизационных процессов, политического обновления и реформирования нашей страны, для того, чтобы она заняла достойное место среди развитых стран мира. Мы думаем, что граждане нашей страны будут более активны в широкой реализации всех реформ, служащих развитию общества, эффективно используя такие возможности.

Использованная литература

1. Теория политики: Учебное пособие У Под ред. Б. А. Исаева. — СПб.: Питер, 2008.- 464 с: ил. — (Серия «Учебное пособие»).
2. Миллий ғоя: тарғибот технологиялари ва атамалар луғати.-Т.:”Академия”, 2007,- 222-бет.
3. Hantington S.Political Order in Changing Societies.-New Haven, 1970.-P.211.
4. Almond G.&Pauell D. Comporative Politology. Approach from the position of Development conception. -Princeton, 1996.-P.189
5. Старостин Б.С. Модернизация и национальная культура.-М.: 1995, - С-17.